



盗亦有道

——有感于电影《寻龙诀》

视角
分享



□郁妍捷

“人点蜡，鬼吹灯，勘舆倒斗觅星峰，鸡鸣灯灭不摸金。”一行有一行的手法，也有各自的规矩。行当能否长久立足，自身又能否在同业者中成为翘楚，不全在技艺的高低，更在于良知的有无，摸金校尉也是如此。

《鬼吹灯》里的胡八一和王凯旋不是什么见钱眼开的盗墓贼，更非至高无上的古墓勘探者，他们是“倒斗”盗墓，贩卖文物；但所谓盗亦有道，他们重感情，讲道义，面对困难不服输，面对朋友不抛弃。他们有着淳朴的感情和思想，所以他们是侠盗。

作为小说的“原著党”，我喜欢书中主人公们憨憨的性格，还有字里行间透露出来属于上世纪六七十年代的老北京味儿。所以，当我一开始听说《鬼吹灯》又要

被搬上大荧幕的时候，我真的很害怕。毕竟，当荧幕撞上书本，我害怕剧情被改得面目全非，害怕演员演不出小说里角色的特点，害怕……

从内心讲，我并不觉得黄渤适合演王凯旋。书里的王凯旋又被叫做王胖子，人称胖爷，是地地道道的老北京人。黄渤的身材离“胖”一词有不少的距离，又是青岛人，那一段段京味儿台词，黄渤能说出感觉来吗？而陈坤饰演胡八一的扮相离我心中的胡八一也相距甚远，

怎么看，都有一种惺惺的感觉。看电影之前，我对这次导演如此选角充满了疑问和不满意。可是，我忘了，他们是实力演技派，是老戏骨，胡八一对摸金探穴的熟稔，同王凯旋的生死兄弟情，与Shirly杨的真挚感情以及对旧爱的愧疚不忍……一系列的情感、动作，陈坤都演得出神入化。而

黄渤也演出了王凯旋身上的一股执着劲儿，蛮不讲理却又憨萌可爱，带着青岛口音的北京腔更为电影增添不少幽默的元素。似乎，胖子也可以不那么胖；似乎，王凯旋就是黄渤。刘晓庆饰演的大反派虹姐是原著中不曾提到过的角色，但她的加入却显得故事情节更合理更紧凑。虹姐的台词不多，作为一个将死之人，刘晓庆在举手投足之间演出了角色的恐惧、无助，还有对生的无限渴望和不择手段，这让我眼前一亮。

故事情节方面，好在，这一次，作者天下霸唱亲自操刀电影剧本，将原著的后四部很好地重新改编整合。监制陈国富与48届金马奖最佳新导演乌尔善之间配合得也极为默契，虽然，电影改名为《寻龙诀》，但我依旧能看到《鬼吹灯》里的精彩内容，他们的确很好地还原了小说的核心——中国式的想象力与侠盗精神。

电影为观众展示了一个大气磅礴的古代皇家陵墓：暗黑的雕像，阴森的氛围，能自燃的木桥，还有墓穴中无处不在的风水八卦。导演通过3D技术，将八卦阵单独呈现出来，并镶嵌进电影的画面中，是对《周易》知识的一种科普，也将辽代墓穴，这个全新的墓穴世界展现在了观众眼前。所有拍摄的一切是很中国化的，是中国人能够理解到的，比如彼岸花、黄泉之路、奈何桥之类在电影中出现的意象，会让我们联想到我们民俗传说里面的阴曹地府、冥界这样的一个神秘的世界，更反衬出“摸金三人组”的艺高、胆大。他们用寻龙诀里的方法定位，在墓穴的东南角点蜡烛，是对死者的尊重，是“侠”的一方面体现。

电影穿插六七十年代知青上山下乡的画面，是对原著的介绍与解释，亦是对故事前因后果的交代。胡八一在彼岸花的幻象中看到之前的旧爱丁思甜，是他对初恋的愧疚，20年后再次打开这道心门，他放下了，也让王凯旋放下了。放下不必要的执念，重新迎接新的爱情，新的生活，这是整个电影主题的升华。

对于这样的一部国产电影，我只能说，太赞了！

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享，有“彩”同乐

投稿E-mail:·ljj@cnmb.com.cn



宁波福彩发布首份社会责任报告

近日，宁波市福利彩票发行中心发布了首份社会责任报告，该报告从2014年度宁波市福利彩票业绩销量、公益金、福彩建设、营销培训、公益慈善、大奖情况、宣传营销特色、福彩爱心等多角度、多层次全面、详实地阐述了宁波福彩在弘扬福彩文化、履行社会责任方面所做出的努力和成效。

《2014年宁波市福利彩票社会责任报告》是我市福彩历史上的首份社会责任报告，彰显了福利彩票的宗旨和发行原则，是宁波市福利彩票发行中心落实“阳光民政”、“阳光福彩”、“责任福彩”建设，弘扬福彩文化、推动福彩事业持续健康发展的重要举措，也体现了宁波福彩对发行和发展理念的坚守和追求。在形式上，《报告》以图、文、表为主，一目了然，方便大家阅读和理解。

《2014年宁波市福利彩票社会责任报告》将通过全市各福彩代销点和看福彩网站等公开渠道向社会公布，供市民阅读。

“中福在线”港隆销售厅迎新年感恩回馈

为回馈广大新老彩民，“中福在线”港隆销售厅将举行“迎元旦、奖上奖”活动，500张投注卡等您来拿！

活动时间：2016年1月1日起

参与方式：在活动期间，单张一次性退卡100000分（含）以上者，除赢得正常奖金外，可再获得价值200元投注卡（含充值卡押金2元）一张。单张一次性退卡200000分（含）以上者，获得价值200元投注卡（含充值卡押金2元）两张，以此类推，500000分封顶。本次活动兑现行为必须连同投注卡一次性清零退分，每张投注卡不得累计馈赠。

活动地址：宁波市江东区港隆时代广场九号楼102室

活动热线：0574-87208836

更多详情请询销售厅内海报！

平安夜“中福在线”象山销售厅喜爆25万元大奖

12月24日晚，“中福在线”象山销售厅传来大奖喜讯，老彩友张先生（化姓）在连连夺宝游戏中幸运地揽获了全国累积大奖25万元，在平安夜拿到了一份重量级的圣诞大礼。

据了解，张先生是“中福在线”游戏的忠实爱好者，喜欢利用空余时间前往销售厅休闲娱乐。当天晚上，“中福在线”象山销售厅内正在举办圣诞活动。拿到“平安果”、充电宝等礼品的张先生心情大好，赶

紧掏钱购买了一张投注卡，找了一台空闲的机位后便玩起了连连夺宝游戏。

在游戏中，张先生以五线70分的投注方式稳步推进，虽然有时也能获得一次高分，但似乎离中大奖还是遥遥无期，而此

时圣诞老人早却已经将大礼放在了他的身旁。当游戏进入到第三关时，屏幕上放突然掉落了24颗红宝石，没等张先生回过神来，“恭喜中得全国累积大奖”的字样便闪现了出来……